

6月25日

《中国财经报》创刊新闻发布会在北京人民大会堂举行。王丙乾、迟海滨、张佑才、傅芝邨、李延龄等同志出席。王丙乾在会上作了重要讲话。袁木、徐惟诚、房维中、宋木文等到会祝贺。

6月26日

国务院发布《关于企业职工养老保险制度改革的决定》。国务院对企业职工养老保险制度改革作了12项决定：一、企业职工养老保险制度改革要处理好国家、集体和个人三者利益，目前利益与长远利益、整体利益与局部利益几种关系，主要是对现行的制度办法进行调整、完善。二、随着经济的发展，逐步建立起基本养老保险与企业补充养老保险和职工个人储蓄性养老保险相结合的制度。三、基本养老保险基金由政府根据支付费用的实际需要和企业、职工的承受能力，按照以支定收、略有结余、留有部分积累的原则统一筹集。四、企业和职工个人缴纳的基本养老保险费分别记入《职工养老保险手册》。五、企业和职工个人缴纳的基本养老保险费转入社会保险管理机构在银行开设的“养老保险基金专户”，专项储存，专款专用。六、职工退休后的基本养老金计发办法目前不变，今后可结合工资制度改革，逐步提高养老金的数额。七、尚未实行基本养老保险基金省级统筹的地区，要积极创造条件，由目前的市、县统筹逐步过渡到省级统筹。八、企业补充养老保险由企业根据自身经济能力，为本企业职工建立，所需费用从企业自有资金中的奖励、福利基金内提取。九、劳动部和地方各级劳动部门负责管理城镇企业职工的养老保险工作。十、社会保险管理机构要经过一定程序从养老基金中提取一定的管理服务费用。十一、本决定适用于全民所有制企业。十二、国家机关、事业单位和农村的养老保险制度改革，分别由人事部、民政部负责，具体办法另行规定。

国务委员兼财政部长王丙乾受国务院委托，向七届全国人大常委会第20次会议作关于1990年国家决算的报告。王丙乾说，正式编成的1990年国家决算，总收入为3312.55亿元，完成预算的102.3%；总支出为3452.20亿元，完成预算的103.8%；收支相抵，财政赤字为139.65亿元，比预算确定的赤字88.92亿元扩大50.73亿元。

6月29日，七届全国人大第20次会议通过决议，批准国务院提出的1990年国家决算，批准国务委员兼财政部长王丙乾所作的《关于1990年国家决算的报告》。

6月28日

财政部发出《关于颁发〈加强铁路建设基金管理

的暂行规定〉的通知》。《暂行规定》是根据《中华人民共和国国民经济和社会发展十年规划和第八个五年计划纲要》中对专项开发基金在预算中列收列支、专款专用、加强使用监督的精神，为管好用好铁路建设基金而制定的。《暂行规定》共9条。其中规定，铁路建设基金是国家用于铁路建设的预算内专项资金，必须纳入国家预算管理，专款专用，免征国家能源交通重点建设基金和国家预算调节基金。未经国务院批准或授权，任何部门或单位都无权挪作他用。财政部、审计署、中国人民建设银行等部门，要对基金的使用情况进行审查和监督，对不符合基金使用范围的建设项目有权纠正，并依据国家有关规定进行处理。

6月29日

国家外汇管理局公布实行《保税区外汇管理暂行办法》。为了促进我国保税区发展外向型经济，根据《中华人民共和国外汇管理暂行条例》及国家有关法律制定制定本办法。

《办法》规定，区内中资企业经营业务的外汇收入，允许保留现汇，周转使用。保税区内的银行、非银行金融机构和银行、非银行金融机构的分支机构经营外汇业务，须经国家外汇管理局或当地外汇管理分局批准。保税区和非保税区的金融机构可以向保税区发放外汇贷款，管理保税区企业的外汇担保，非保税区的企业可以用外币或人民币向保税区进行投资。因正常经济活动需要可将外汇资金、人民币资金汇入保税区，或从保税区汇回非保税区。

6月30日

国务院发布《中华人民共和国外商投资企业和外国企业所得税法实施细则》。《实施细则》是根据《中华人民共和国外商投资企业和外国企业所得税法》第29条规定的，共9章114条。这9章分别是总则、应纳税所得额的计算、资产的税务处理、关联企业业务往来、源泉、扣缴、税收优惠、税额扣除、税收征管、和附则。本细则自《中华人民共和国外商投资企业和外国企业所得税法》施行之日起施行。

《中华人民共和国中外合资经营企业所得税法实施条例》和《中华人民共和国外国企业所得税法实施条例》同时废止。

7月1日

财政部副部长张佑才率财政部代表团赴苏联访问。

7月3日

《中国财经报》创刊。创刊号刊登了李先念、薄一波、田纪云、邹家华、张劲夫、吴波、戎子 and 的题

词。国务委员兼财政部长王丙乾撰写了《扬中国财经之声 促四化建设伟业》的代发刊词。

7月8日

国家税务总局发出《关于民族贸易企业免征营业税、所得税问题的通知》。《通知》是为了贯彻国务院有关加强民族贸易和民族用品生产供应工作的精神，扶持和发展民族贸易，繁荣民族地区经济发出的。

7月13日

国务委员兼财政部长王丙乾会见世界银行中蒙局局长伯基先生。迟海滨副部长陪同会见。

7月16日

由财政部财政科研所和中国人民大学财金系共同主持召开的第5次全国财政基础理论讨论会在内蒙古自治区满州里市举行。参加会议的有中央有关研究单位，高等院校和地方财政科研所的专家、学者共30余人。与会专家围绕振兴财政这一主题，把基础理论与当前实际相结合，展开了热烈的讨论。专家们一致认为，振兴经济必须振兴财政。这是现阶段深化改革，发展经济的需要。

7月19日

财政部向各地发出电报通知，要求进一步动员起来，坚持抗灾救灾，努力做好财政工作。通知对各级财政部门提出以下几条要求：一、各级财政部门要继续做好抗灾救灾工作。要坚守岗位，尽职尽责。二、千方百计保证抗灾救灾财、物的及时拨付。三、妥善安排灾区群众生活和做好灾后重建工作。四、下大力气做好财政工作，积极组织收入，节减支出。五、切实加强思想政治工作，改进工作作风。

7月22日

国务委员兼财政部长王丙乾会见蒙古人民共和国财政部副部长普勒布·道尔吉一行。

7月23日

中国财政学会民族地区财政研究会第3届理事会在海拉尔市召开。专家们就民族地区的政治、财经发展状况，以及民族地区财政研究工作的指导思想、方向和方法等问题，进行了热烈的讨论。会议还研究确定了今明两年民族地区财政研究重点课题和具体部署，商定成立了民族地区财政信用研究小组。

7月24日

全国财政工作会议、全国税务工作会议在京召开。会议主要任务是，检查上半年预算执行情况，研

究制定下半年增收节支措施，提出深化改革、振兴财政的意见。国务委员兼财政部长王丙乾要求财税战线广大职工努力完成今年财政任务。国家税务总局局长金鑫提出下半年组织税收的六项关键任务。7月31日，李鹏总理等国务院领导在中南海与出席会议的代表进行了座谈。

国务院发出《关于发行1991年国家投资债券有关问题的通知》。《通知》宣布1991年国家投资债券计划发行100亿元，其中用于基本建设80亿元，由中国人民建设银行发行；用于技术改造20亿元，由中国工商银行发行。以上两项均由财政部提供担保。国家投资债券期限定为3年，完全采用经济发行方式，由城乡居民、企事业单位、金融机构自愿认购，债券利率与同期限国库券利率相同，到期一次还本付息，不计复利，利息收入免缴个人所得税。购买的国家投资债券可以抵押，但不记名、不挂失、不得作为货币流通，从发行期满后的第4个月起可以进入证券市场转让。

7月25日

国务委员兼财政部长王丙乾上午在北京人民大会堂会见了法国参议院财政委员会主席克里斯蒂昂·蓬斯莱一行。双方就共同关心的问题交换了意见。

8月1日

中国国债协会在京成立。作为首家全国性的国债行业民间机构，中国国债协会旨在架起政府主管部门和国债经营服务机构之间的桥梁，以促进中国国债事业的发展。国务委员兼财政部长王丙乾及有关领导出席了成立大会。财政部副部长项怀诚被选为本届协会会长。据统计，从1981年恢复国债发行，10年间累计发行国库券1000多亿元。1988年以来开始发展国债二级市场，全国已有300多个城市开设了二级市场，累计成交额200亿元，约占各种证券交易总额的90%。据不完全统计，全国从事国债发行和交易的机构已达800多家，从业人员10多万人。

8月3日

国家税务局、全国妇联联合召开电话会议表彰税务系统的10名“全国‘三八’红旗手”和国家税务局、全国妇联授予的100名“全国税务系统‘三八’红旗手”。国家税务局局长金鑫在会上说，在全国税务干部中，妇女干部约占四分之一，是一支不可忽视的重要力量。这次表彰的“三八”红旗手，是在各地税务局与妇联共同评选的基础上产生的。她们绝大多数战斗在税收工作第一线，共同的特点是忠于职守、公而忘私，秉公执法，清正廉洁。他要求在全国税务系统迅速掀起一个学先进、比贡献、争创一流工作成绩的群众性竞赛活动。